

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2015.04.002

# 适应思想政治教育课程改革的两课教学框架探索

肖千

(重庆大学 公共管理学院,重庆 400030)

**摘要:**文章分析了目前思想政治教育的突出问题,指出应通过以加强科学的备课制度为业务平台、以现实问题为导向、以提升自身专业素质为关键的“三位一体”的两课教育框架建设,满足新形势下思想政治教育课程改革的要求,实现两课教师的个体价值。

**关键词:**思想政治教育;两课建设;三位一体

中图分类号:G641 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2015)04-0005-04

如何做好新形势下高校思想政治教育工作是既需要高度重视又亟待反思的问题。一些迹象表明,思想政治课在学生中的影响力有所下降。其原因主要有两个方面:一是两课教师的教学难以博得学生的认同。二是伴随中国社会的深刻变革,人们习惯于以价值判断来衡量努力和付出的意义。也就是说,学生感受不到思想政治课的意义及其对自身的价值。但是,高校是教书育人的地方,学生的认识和感受应由教师来引导。所以第二个问题本质上仍应回归于教师的问题。国家已经注意到这一严峻的事实,已把马克思主义理论课程上升为一级学科,并制定了诸多配套制度<sup>[1]</sup>。与此同时,高校的思想政治教育工作者应适应新形势的变化,对课程教学进行主动改革。本文紧扣当前思想政治教育中最突出的问题进行分析,力求构建适应新形势的“三位一体”的两课教育框架。

## 一、实行科学的备课制度

目前两课教学中的一个突出问题是部分教师自认为任课多年,对教材内容比较熟悉,因而不必再花时间去备课,或是拿几年前的备课材料来应付。这其实是一种非常错误的认识。

### (一)课前备课

备课有着重要意义,所谓“备课”强调的就是“备”的作用,不仅要求教师掌握已有的基本知识,更要准备以什么方式讲授知识才能达到期望的效果。教师若没有充分准备,对教材领悟不深,没有完整的思维建构,想要“以己昏昏使人昭昭”无疑是一种奢望。教师只有通过钻研教学大纲、教科书、教学参考书才能把教材中的知识转化为教师的知识,才能胜任教学工作。备课是在深研教材的

收稿日期:2015-01-23

基金项目:中央高校基本科研业务费资助(106112015CDJXY010008)

作者简介:肖千(1972-),男,重庆大学公共管理学院副研究员,硕士,主要从事思想政治教育与研究,

(E-mail)xgmx@cqu.edu.cn。

基础上,由书本知识的一般性到教师个人特殊性认知的转化过程,从这个意义上说“不备课就没有上课权”。教师担负着用自己的学识修养和教学技能向学生传授知识和能力的教学任务。面对科学技术形势的迅猛发展,课程计划、教材内容、教学手段应与时俱进,保持变化和更新。当代大学生视野开阔,思维活跃,教师如果在上课之前不做好充分准备,势必吃不透教材,把握不准学生的求知需求,就无法完成教学任务。因此,认真备课是完成教学基本任务的需要。实践证明,同样的教材内容,教师备课深入、充分,课堂教学就层次清楚、重点突出、难点分散,教师就能“有板有眼”地完成各项教学任务,学生也学得轻松愉快。相反,如果教师备课肤浅粗糙,课堂教学就会层次不清,重点不明,学生听得吃力,学得费劲,不仅教学效率低,而且教学效果也差<sup>[2]</sup>。

## (二)课后备课

由于两课的时政性较强,要求教师应对学生思想进行宏观把握。这就需要教师及时获取课堂信息反馈,做好课后备课。课后备课是指在课后收集学生的信息反馈,明确改进的方向和方法。为在其他班级或下一学期的教学做好总结。课前备课中计划的教学目的和要求、重点和难点、教学方法,在课堂教学中的实际效果如何,只有经过上课才能检验出来。讲课后如果不及时小结就难以提高教学质量。许多优秀教师都很重视课后对自己教学活动进行检查小结,及时总结成功和失败的经验与教训,及时修改教案,为提高课堂教学质量创造条件,这是一种十分值得借鉴的做法。所以课后备课必须与调查研究相结合,其中最宝贵的材料是学生提出的意见和建议,教师需要随时记录学生所反映的问题,并加以分析。不要因为经验与意见零碎、细小而等闲视之;日积月累,持之以恒,教学质量就会不断提高。课前备课只是教学的基础准备工作,不等于实际效果,真正反映教学效果的是学生掌握知识、技能的情况。

新形势下,需要把备课列入两课教师的基础业务平台。完善科学的备课制度体现了对教学的全面构想和安排,并以此统筹指导其他教学环节,对教学效果有着决定性的意义。

## 二、思想政治教育应紧密结合现实问题,激发学生的需求和求真欲

大学生对当前的现实矛盾、热点问题和敏感问题充满好奇,也充满激情<sup>[3]</sup>。他们所关心的问题也

在悄然发生着变化,然而一些高校在学生思想政治教育的内容安排上却常常是“以不变应万变”,对形势的飞速发展和学生情况的变化“视而不见”,不主动采取措施予以积极回应,对大学生普遍关心的热点、焦点问题、改革开放与现代化建设中的重大问题,以及专业前沿问题不能作好释疑解惑和教育引导<sup>[4]</sup>。这是两课受到一定排斥的重要原因。的确,思想政治课课程内容的变化要比其他专业课要快得多,这也增加了授课的难度。值得注意的是思想政治教育的变化与学生关注点的变化有同步兼容性,这种同步性给两课教育提供了良好的机会:一方面,可能转劣势为优势——超越一般有时滞的教科书,为教师留下了更大的发挥可能;另一方面,两课需要向学生传达中央精神,应该明白中央政策总是针对现实问题“有感而发”的,同时高层次的政策能有效解决社会问题。教师应缩小两课教学与现实的距离,用对社会问题的焦点分析代替空洞的理论说教,无疑更有震撼力、感染力、说服力。这对两课教师也提出了较高的要求。

### (一)两课教师要提高政治敏感性

担任思想政治教育的两课教师有培养学生政治人格的重大任务,自身也应具备一定的政治敏感性。要把思想政治教育与现实问题紧密结合起来,这就要求两课教师要能认清形势,把握时局,能够分析中央发布一个精神、出台一个政策的背景,是要解决什么问题、达到什么目的等。这样才能引导学生关注社会热点,思考、解决社会问题。否则,就难以找到中央精神与现实的契合点,坠入理论说教的泥潭。具体来说,两课教师要经常关注国内、国际新闻,把握国际国内形势的宏观走向和社会进程,提升自己公共政策的理解能力和政策分析能力,能认清新情况、新变化、新形势。只有这样才可能真正把国家的大政方针和现实的社会问题结合起来,达到教书育人的理想效果。

### (二)两课教师要积累生活中的案例

教学中把思想政治教育与社会现实问题结合时需要注意,这些社会问题作为授课中的案例需要取材于现实生活。一方面,因为用经过生活锤炼的科学的、先进的教育内容来开展教育,才能保证思想政治教育本身在性质上或方向上的合理性和正确性。只有那些源于现实生活并经过生活反复锤炼和证明的具有科学性、先进性的教育内容,才能保证思想政

治教育性质和方向上的合理性。正如邓小平同志指出的，“我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。”另一方面，思想政治教育的内容取材于生活，才能保证所要教授的思想品德规范是富有生命力和充满生命气息的，而不是僵死的概念、教条或其他外在于人的生命存在的东西。新的社会生活领域的不断出现，要求思想政治教育的内容领域随之拓展，教师应及时关注这些领域对人们思想品德提出的新要求与新挑战，并给予及时的指引。因为“学校无小事，事事为教育；教师无小节，节节是楷模”，所以教师要投入更多时间和精力查阅相关资料，进行基本的案例积累；并随着国际国内形势的变化及时更新、补充案例，使课程更生动，教学更有说服力。

### （三）两课教师要提升将思想政治教育与现实问题相结合的应用能力

思想政治教育与现实能否结合得好关键在教师的实际应用能力。对此教师一方面要拥有较高的政治敏感性，要能够深刻认识政策精神、政策走向；另一方面要有丰富的现实社会问题的案例积累，二者的有机结合需要较高的应用能力。应用能力需要在实践中慢慢培养，要防止讲授时传达的政策精神与现实问题脱节，出现两张皮或强拉硬扯的现象。要通过教师的讲解使二者相互渗透、相互支撑，达到浑然一体的境界。

此外，思想政治教育中把中央的精神政策与现实问题相结合时，应契合大学生的性格特点和兴趣诉求，回应大学生普遍关心的热点和焦点问题，特别是改革开放与现代化建设中的重大问题。不仅要在形式上增强学生对两课教师的接纳程度，创造进一步讲授政策思想的良好条件，更要在实质上培养学生的政治热情、民族热情以及对人本主义、民生主义等的关注，增强社会责任感，激发学生的社会求知求真欲，树立正确的价值取向；同时也为大学生提供合理正常的情绪宣泄渠道。这些都是两课教育的根本价值所在。

### 三、拓展专业知识，满足学生的精神需求

对有些学生怀疑思想政治教育实际意义的问题，笔者始终坚持认为问题不在学生，只能说明目前思政工作者自身专业水平还达不到较高的层次。那么，教师怎么才能让学生明白思想政治教育的现实意义呢？实际上，思政领域具有很多深刻的理论，并

不是马克思主义说不受学生欢迎，而是我们的两课教师的讲授不受学生欢迎。其根本原因还是教师的专业知识不足，没有深刻理解该学科专业与其他专业的内在联系。所以思想政治教师要想增强自己的影响力，提高自身素质非常重要。具体需要从两个方面着手。

#### （一）要全面把握学科专业的内涵

高素质的思想政治教师应具有较高的威信和榜样作用，这主要体现在思想政治教师的“三力”上，即吸引力、带动力、号召力。要提高“三力”，唯有通过坚持不懈地提高自身素质才能达到。“要给学生一杯水，自己要有一桶水”。只有教师的知识深度、知识面有了一定的积累后，才能上好思想政治课。俄国植物学家串米亚里控夫曾说过：“一切学科你都要知道一些，但是，有些学科你要知道其中的一切。”知道其中的一切，就是指精深的专业知识。作为一名新时代的思想政治教师，要掌握本学科的基础理论、基础知识和基本技能，还要对本学科的发展和最新动态有所了解。值得特别强调的是，思想政治教师要有精深的专业知识，就必须掌握本专业发展最前沿的知识。教师要经常翻阅科技杂志和论文，积极参加学术讲座、专题报告，参加学科建设，深入研究思想政治教育的理论和方法。

#### （二）要学会思政理论从抽象到具体的运用方式

由于思想政治特别是马克思主义理论一般比较抽象，是各个学科的高度抽象集合，也正是这个原因使得学生感受不到其实际价值所在。两课教师要学会把抽象的理论联系到各个具体学科，完成将理论从抽象到具体的思维过程。只有这样才能真正理解思政理论的博大精深，才能见识这些理论对现实问题的解释力。在生活中要多观察、多思考。此外，由于各学科间的共生、共融、共荣的属性，所以教师还需要了解其他学科的基本常识<sup>[5]</sup>，加强对马克思主义与具体学科关系的理解，并不断提高自己的这种悟性。有了对专业知识的全面把握，以及对与各学科领域具体联系的了解，就可以使学生从本质上把握“水平高得难以理解”的马克思主义理论，在满足学生对价值要求的同时，实现两课教师的个体价值<sup>[6]</sup>。

### 四、结语

高校思想政治理论课是中国高等教育的重要内容，该课程的开设是中国特色社会主义大学的本质

要求。其根本目标是培养千千万万中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。思想政治教育是一项充满人性魅力的人类社会实践活动。因为,思想政治教育面对的是一个个有血有肉的人,是人的心灵,而不是抽象的教条、冷冰冰的理性<sup>[7]</sup>。它向人们展示的是其所指引的生活理想,引导着人们追求更加美好、更加充实的人生。思想政治理论课教师只要满腔热情地投身思想政治理论课程教学,勤奋工作,努力提高自身素质,就能上好这门课程,让学生学有所获,让思想政治课成为大学生真心喜爱、终身受益的课程。为了达到这样的目标,就必须要加强以科学备课制度为业务平台、以现实问题为导向、以提升自身专业素质为关键的“三位一体”的两课教育框架建设。这三个部分的要求由低到高,相互区别又有密切联系,在教学实践中相互促进,有机互动,是搞好思想政治理论课教学的根本和关键。

#### 参考文献:

- [1] 余斯勇. 对高校思想政治理论课教师素质和能力的诠释[J]. 学校党建与思想教育, 2010 (13):90 - 92.
- [2] 陈鸿雁, 文龙, 曹大生. 高校思想政治理论课教师胜任力模型构建[J]. 河北师范大学学报: 教育科学版, 2010 (2):93 - 96.
- [3] 姬会然, 万美容. 高校思想政治理论课评价研究综述[J]. 思想理论教育, 2010 (1):63 - 67.
- [4] 张民堂. 增强大学生思想政治教育的实效性[J]. 党政干部论坛, 2008(1):21 - 22.
- [5] 李庆豪. 高等教育的多学科研究及其超越[J]. 外语艺术教育研究, 2007(6):54 - 57.
- [6] 陈华. 浅议新时期高校思想政治教育的个体价值[J]. 兰州学刊, 2003(3):152 - 153.
- [7] 汤耀平. 加强大学生思想政治教育与建设和谐校园的思考[J], 高教探索, 2007(6):26 - 28.

## Teaching framework for two courses adapted to ideological and political education reform

XIAO Gan

(School of Public Affairs, Chongqing University, Chongqing 400030, P. R. China)

**Abstract:** Current problems of ideological and political education were analyzed. A trinity framework for two courses should be established, which included a scientific platform for the lesson preparation system, practical problem-oriented, enhancing professional qualities. It can meet the reform requirements of ideological and political education in the new situation, and realize teachers' individual value.

**Keywords:** ideological and political education; two courses construction; trinity

(编辑 王宣)